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Вступ 
 

Економіка сучасної Азербайджанської Республіки багатогалузева - нафтога-

зовидобувна, нафтопереробна, машинобудівна, металургійна, хімічна, нафтохіміч-

на, легка, харчова промисловість, виробництво будівельних матеріалів, а також 

сільській господарство (бавовна, тютюн, чай, кокони, шерсть, виноград, овочі і 

фрукти). 

Шарурський район - адміністративна одиниця в складі Нахічеванської Авто-

номної Республіки Азербайджану. Адміністративний центр місто Шарур. Загальна 

площа - 852 00 км².  

Шарурський район розташований на північному заході Нахічеванської Авто-

номної Республіки. Межує з Ісламською Республікою Іран і Вірменської Республі-

кою, а також з Садаракским і Кенгерлінским районами Нахічеванської Автономної 

Республіки. 

Шарурський район є одним з найбільших в Нахічиванської Автономній Рес-

публіці з вирощування тютюну, виноградарству, тваринництву, зерновому і овочі-

вництва, а також одним з найбільших регіонів з виробництва тютюну в Азербай-

джанській Республіці. 

Промисловість Шарурського району в основному спеціалізується на переро-

бці сільськогосподарської продукції і будівельних матеріалів. Консервний завод, 3 

винних заводу, птахофабрика, промисловий комбінат, гірничо-культурний Гюмю-

шлю, Шахтахтінський кам'яний кар'єр є основними промисловими підприємствами 

в регіоні. У 2019 році 17% промислової продукції Нахчіванськох Автономної Рес-

публіки вироблялося на підприємствах Шарурського району. 5,6% капітальних 

вкладень в Автономній Республіці, 4,8% основного капіталу, 23% загального обо-

роту і 19,3% платних послуг населенню довелося на Шарурську область. Обсяг 

платних послуг на душу населення склав 214,1 тис. Манатів, з яких 17,4% припада-

ло на побутові послуги. 

Населення району становить 93 300 осіб (1 липня 2008 року). Середня чисе-

льність населення становить 118 осіб на 1 км
2
. Великі населені пункти - села Ша-

рур, Демірчі і Пусьян. 

Забезпечення пожежної безпеки в Азербайджані та в Нахчиванській Автоно-

мній Республіці розглядається як невід'ємна частина державної діяльності щодо 

охорони життя та здоров'я людей, національного багатства і навколишнього сере-

довища. 

Основи пожежної безпеки, протипожежного захисту, промислових підпри-

ємств, будинків, споруд, населених пунктів, включають комплекс знань і відомос-

тей щодо попередження пожеж та зменшення наслідків у разі їх виникнення, по ор-

ганізації боротьби з пожежами, і з технічних засобів, які застосовуються для цих 

цілей. 

З питаннями забезпечення протипожежного захисту інженерно-технічні пра-

цівники постійно зустрічаються в процесі проектування різних промислових підп-

риємств і при експлуатації існуючих об'єктів. Заходи протипожежного захисту по-

діляються на комплекс інженерно-технічних рішень, які передбачаються при прое-
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ктуванні, і на комплекс рішень протипожежного захисту, що здійснюються на іс-

нуючих підприємствах, в різних існуючих будинках і спорудах, в населених пунк-

тах. 

Питання забезпечення безпеки є основним у діях пожежної охорони: ряту-

вання людей, охорона народного надбання і особистої власності. Як сказано в  Ста-

туті дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту та Статуті дій органів управління та під-

розділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння по-

жеж, гасіння пожеж - основний вид оперативних дій підрозділів пожежної охорони. 

Ці дії доводиться вести в різноманітних за складністю і психологічної ситуації 

умовах. У всіх випадках підрозділи пожежної охорони зобов'язані виконувати опе-

ративне завдання найкращим чином. 

Незважаючи на це, кількість пожеж в навчальних закладах з кожним роком 

збільшується, а разом з цим збільшується і розмір збитків від них. Тому ці об'єкти 

вимагають надійної протипожежної захисту. Пожежа в таких закладах може приве-

сти до численної загибелі людей і великого матеріального збитку.  

З огляду на актуальність даного питання, необхідно ретельно давати операти-

вно-тактичну характеристику об'єкта, і дуже ретельно проводити експертизу буді-

вельної частини проекту забудови. Дана робота допоможе успішно ліквідувати по-

жежу в разі її виникнення.  

Турбує стан пожежної безпеки об'єктів з масовим перебуванням людей: теат-

рів, палаців культури, дошкільних установ, загальноосвітніх шкіл, вищих навчаль-

них закладів. Керівники об'єктів у багатьох випадках здають в оренду приміщення 

суб'єктам підприємницької діяльності без відповідних дозволів на це органів дер-

жавного пожежного нагляду. В результаті цього приміщення використовуються під 

пожежонебезпечні виробництва з грубими порушеннями вимог пожежної безпеки, 

яка призводить до виникнення пожеж з трагічними наслідками. 

Особливо актуальним є питання про підвищення рівня пожежної безпеки 

об'єктів з масовим перебуванням дітей (дитячі садки, ясла, загальноосвітні школи, 

ліцеї, коледжі, гімназії), і оперативно-тактичні питання, які виникають перед по-

жежною охороною при ліквідації пожеж на таких об'єктах. 

Наявність в нашій країні системи загальнообов'язкових нормативних докуме-

нтів, суворе дотримання вимог, які містяться в них, є підстава впровадження раціо-

нальних проектних рішень, сучасних методів будівельного виробництва, найваж-

ливішим засобом підвищення ефективності будівництва і дозволяють розробляти і 

впроваджувати систему протипожежного захисту будівель і споруд на стадіях про-

ектування, будівництва і реконструкції об'єктів. Велике значення мають методи ор-

ганізації контролю при проектуванні і будівництві об'єктів. Кожен об'єкт, будівлю 

або споруду, в залежності від конструктивних і об'ємно планувальних рішень, кіль-

кості пожежної навантаження, наявності потенційних джерел займання і інших 

чинників, має певну пожежну небезпеку. Пожежна небезпека об'єкта в цілому ха-

рактеризується можливістю виникнення пожежі, а також умовами, які впливають 

на її розвиток. Основним завданням органів пожежної охорони Азербайджану і, в 
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першу чергу, державної пожежної інспекції є реалізація організаційних і технічних 

рішень щодо приведення об'єктів у пожежобезпечний стан. 

Система запобігання пожежі містить в собі комплекс організаційних і техніч-

них засобів, спрямованих на виключення умов виникнення пожежі. Під системою 

протипожежного захисту розуміється сукупність організаційних заходів і технічних 

засобів, спрямованих на запобігання впливу на людей небезпечних факторів поже-

жі та обмеження матеріальної збитку від нього. Протипожежний захист будівель, 

споруд, населених пунктів, забезпечується застосуванням: 

- засобів пожежогасіння та відповідних видів пожежної техніки; установок 

автоматичного виявлення і гасіння пожежі; технічних засобів, конструктивних і 

об'ємно планувальних рішень, які обмежують розповсюдження пожежі та вибуху, 

які організовують своєчасну евакуацію людей, а також технічними рішеннями що-

до ефективного використання пожежної техніки.  

Організаційно-технічні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об'єктів 

народного господарства включають: 

- організацію пожежної охорони (в установленому порядку) відповідного ви-

ду (державна, сільська, відомча або добровільна) її чисельності та технічного за-

безпечення; 

- паспортизацію речовин, матеріалів, виробів, технологічних процесів і об'єк-

тів, щодо забезпечення пожежної безпеки; 

- широке залучення громадськості до питань пожежної безпеки; організацію 

навчання населення правилам пожежної безпеки, розробку та реалізацію інструк-

цій, норм і правил пожежної безпеки; 

- розробку заходів щодо дій адміністрації, обслуговуючого персоналу і насе-

лення в разі виникнення пожежі та організації евакуації людей; 

- виготовлення і застосування засобів наочної агітації щодо забезпечення по-

жежної безпеки. 

Аналіз вищевикладених вимог показує, що завдання пожежної профілактики, 

повністю збігаються з загальними напрямками боротьби з пожежами. 

Разом з тим пожежна безпека об'єктів забезпечується не тільки будівельними 

рішеннями, але і комплексом заходів щодо попередження пожеж, обмеження їх ро-

звитку та пожежогасіння, забезпечення своєчасної евакуації людей, тварин і майна, 

а в разі потреби і можливості їх порятунку. Забезпечення пожежної безпеки є скла-

довою частиною виробничої та іншої діяльності посадових осіб, працівників підп-

риємств, установ, організацій та підприємців. 

 

Мета роботи 

Метою цієї роботи є підвищення пожежної безпеки конкретного об'єкта: за-

гальноосвітньої школи №2 імені Сеідова міста Шарур Нахічеванської Автономної 

Республіки. Для цього було проведено аналіз стану пожежної безпеки. А саме, під 

час виконання роботи було обстежено: 

- територію забудови; 

- розглянуто відповідність об'ємно планувальних рішень вимогам норматив-

них документів; 
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- проведено визначення ступеня вогнестійкості будівлі; 

- відповідність евакуаційних шляхів і виходів вимогам пожежної безпеки; 

- протидимний захист приміщень; 

- протипожежне водопостачання; 

- електротехнічну мережу школи; 

- системи опалення та вентиляції. 

 

Завдання роботи 

У даній роботі ставиться завдання впровадження комплексу інженерно-

технічних і організаційних рішень, які пов'язані з підвищенням протипожежного 

захисту будівлі, підвищення рівня підготовленості до гасіння пожежі на даному 

об'єкті, як особового складу пожежної охорони, так і обслуговуючого персоналу 

об'єкта. 
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1. Характеристика об'єкта і аналіз його пожежної небе-

зпеки 
 

1.1.Об'емно-планувальні та конструкційні рішення 

Загальноосвітня школа №2 імені Сеідова розташована в місті Шарур на ву-

лиці Гейдара Аліева, 37. Будівля школи 3-х поверхова Н-подібної форми. З розмі-

рами в плані 43х33 м. 

У будівлі перебуває 600 учнів, 128 чоловік обслуговуючого персоналу вдень 

і 1 чол. обслуговуючого персоналу вночі. 

 Загальноосвітня школа №2 імені Сеідова - це державний навчальний заклад 

для обдарованих дітей, які перебувають у віданні Міністерства Освіти Азербай-

джанської Республіки. Цей навчальний заклад має високий інноваційний імідж, що 

функціонує на демократичних принципах школи, що володіє високими освітніми 

стандартами і орієнтованої на розвиток особистості учнів. Школа призначена для 

навчання учнів з першого по одинадцятий клас. Щодня навчальний заклад відвіду-

ють понад 600 учнів. Навчання проводиться в одну зміну. У навчальному закладі 

проводиться поглиблене вивчення англійської мови, політекономії, економіки під-

приємства, бухгалтерського обліку. Працюють гуртки з інформатики. Учні старших 

класів мають можливість, пройти первинні курси з комп'ютерної техніки. Школа 

перебувати на утриманні держбюджету, тому коштів, що виділяються державою на 

утримання цієї установи мало на вирішення питань поліпшення пожежної безпеки. 

Рельєф ділянки спокійний. На ділянці школи передбачені під'їзди з твердим 

покриттям для пожежних машин, це покриття проходить навколо будівлі. Також 

передбачені відкриті майданчики для стоянки автомобілів. 

На території школи знаходиться  дві пожежні водойми на 100 м
3
 

На першому поверсі розміщені: кабінет директора, канцелярія, медичний 

кабінет, викладацька, актовий зал, кабінет завідуючої навчальною частиною, майс-

терня, спортзал, роздягальні, підсобні приміщення, буфет, навчальні кабінети, кух-

ня, їдальня, санітарні вузли. 

На другому поверсі розміщені: навчальні класи, викладацька, кабінет зав-

госпа, кабінет інформатики, санітарні вузли, музей, лабораторія фізики, біології 

На третьому поверсі знаходяться навчальні класи, викладацька, санітарні 

вузли, бібліотека, актовий зал, канцелярія. 

Конструктивна схема будівлі являє собою каркас із зовнішніх цегляних стін, 

внутрішні стіни (перегородки) цегляні, стіни сходової клітки також цегляні, перек-

риття залізобетонні плити пустотілі. 

Покрівля рулонна м'яка. Під будівлею підвалу немає. 

Підлоги виконані з лінолеуму, керамічної плитки, мозаїчного бетону. 

Внутрішня обробка приміщень - штукатурка, з декоративним фарбуванням і 

керамічна глазурована плитка. 

Інженерне обладнання (водотеплопостачання, газопостачання, електропос-

тачання) живиться від міських мереж. 

Розрахункова витрата води на зовнішнє пожежогасіння прийнято 15 л / с. 
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Розрахункова витрата води на внутрішнє пожежогасіння прийнято двома 

стволами по 2,5 л / с з кожного. 

Загальні витрата води на пожежогасіння становлять 15 л / с. Тривалість га-

сіння пожежі становить 3 години. Необхідний обсяг води на цей час складе 500 м
3
. 

По надійності електропостачання споживачі електроенергії відносять до ІІ 

категорії. Проектом передбачене робоче, евакуаційне, аварійне і ремонтне освіт-

лення. 

У будівлі є телефонний зв'язок, радіофікація, електрифікація, пожежна сиг-

налізація. 

Електробезпека при експлуатації електрообладнання здійснюється шляхом 

занулення електрообладнання та захистом електричних мереж та електрообладнан-

ня від перевантажень і коротких замикань запобіжниками і автоматичними вими-

качами. Блискавкозахист будівлі не передбачено. 

Проектом передбачено влаштування блискавкозахисту лише слабкострумо-

вих пристроїв від грозових перенапруг. 

 

1.2. Пожежна небезпека будівлі школи №2 

Кожен будинок у залежності від конструктивних і об`ємно – планувальних рі-

шень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних джерел запалю-

вання та інших факторів має визначену пожежну небезпеку. Пожежна небезпека 

процесу чи об`єкта в цілому характеризується можливістю виникнення  пожежі, а 

також  умовами, що впливають на його розвиток. 

Школи відносяться до громадських будинків для навчання та виховання. По-

жежна небезпека подібних об`єктів у першу чергу обумовлюється присутністю 

школярів, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежне навантаження  складають тверді горючі речовини і матеріали (меблі, 

тканини, папір), рідини і гази і може складати до 50кг/м
2
. При пожежі у будинках 

подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо у перші хвили-

ни горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини задимлення окремого 

приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в лічені секунди. У бу-

динку школи широко застосовуються такі матеріали, як древесно – стружечні і дре-

весно – волокнисті  плити в меблях і офісному устаткуванні; папір; ватман; гіпсо-

картон у перегородках; деревина у різних виробах. Крім того горючі полімерні ма-

теріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, полістирольних пли-

ток, капронової вати становлять велику небезпеку для життя людей, при виникнен-

ні пожежі і сприяють  його поширенню. 

Наприклад, деревина ялинова – горючий матеріал, використовуваний при ви-

готовленні меблів, дверей. Температура запалення 240
о
С виділяє теплоту до 20305 

кДж/кг. Варто оберігати від нагрівання джерел з температурою 100
о
С. Картон – го-

рючий матеріал, використовуваний в обробці стін, стель. Температура запалення 

227
о
С. 

Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад, полісти-

рол – легкогорючий матеріал, використовуваний для обробки приміщень, приладів, 
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побутової техніки. Температура запалення 484 – 496
о
С, при згоранні яких  виділя-

ється до 41900 кДж/кг теплоти (більше, ніж при горінні газу). Розкладання полісти-

ролу починається вже при температурі близько 80
о
С. До складу продуктів розкла-

дання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу входять стирол, окис вугле-

цю, ціаністий водень, акрилонитрит, дибутилфталат, фосген. Полістирол володіє 

високою димоутворюючою  здатністю. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, йде в основному на виготовлення оббив-

ки м`яких меблів. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі 

вище 170
о
С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціаністий водень (сини-

льна кислота), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі становить реа-

льну небезпеку для життя людей, а також СО2 і СО, вуглеводню. Максимальне ви-

ділення ціаністого водню й окису вуглецю відбувається при температурі 530-560
о
С. 

У продуктах піролізу і горіння антипірованих поліуретанів виявлені фосформісткі 

речовини, ще більше токсичні, ніж окис вуглецю і ціаністого водню. При розкла-

данні поліуретану при температурі 800
о
С виділяється диму близько 30% його маси 

і 65% газів. 

Токсичність окремих з`єднань, що утворюються при горінні і розкладанні пла-

стмас, вивчена досить добре. Смертельна концентрація  токсичних речовин у пові-

трі при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по 

санітарних вимогах, відповідно складають, г/м
3
: ціаністий водень -0,2 і 0,0003; дво-

окис азоту – 0,24 і 0,005; хлористий водень – 1,5 і 0,005; окис вуглецю – 3 і 0,02. В 

умовах пожежі  концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в десятки ра-

зів перевищувати зазначені величини, що скорочує і час безпечного перебування 

людини в палаючому будинку. Варто також мати на увазі, що продукти горіння і 

розкладання полімерних матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, виводять її з 

ладу, а також значно знижують стійкість повітряно – механічної піни. 

Джерелами запалення можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної енергії і 

хімічних реакцій, атмосферна електрика. Продукти горіння і полум`я в громадсь-

ких будівлях можуть поширюватись по горизонталі та вертикалі через двірні, ві-

конні прорізи, сходові клітки, вентиляційні та інші інженерні комунікації. Сприяє 

інтенсивному посиленню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матері-

алами, використання горючих покрить у залах, коридорах і на сходових клітках. 

Вологість речовин і матеріалів у громадських будинках складає 8 – 12%, що також 

сприяє  швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим осо-

бливо інтенсивно поширюється по вертикалі, тому відбувається швидке задимлен-

ня сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення вогню: у се-

редині підвісних стель, під знімними підлогами і т.п. 

У будинках з масовим перебуванням людей при пожежах можлива загибель 

людей, що обумовлюється складністю і незнанням планування приміщень, недо-

статньою організованістю евакуації людей. Пожежа в школі може викликати важкі 

наслідки через великі внутрішні обсяги, не розділених протидимними і вогнестій-

кими перешкодами; нещільного (із щілинами) примикання перекриттів до зовніш-

ніх панелей; прорізів і отворів у стінах, перекриттях для проходження силових і 
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слабкострумових мереж; загальної для всього будинку систем кондиціонування по-

вітря; горючої обробки, облицювання стін і стель; широкого застосування спалених 

матеріалів, і особливо пластмас, в устаткуванні, меблях, для обладнання підлог, в 

ізоляції електропроводки; незадовільної  технічної експлуатації будинку. 

Висновки по першому розділу 

Таким чином, виконаний аналіз показав, що пожежі на об'єктах з масовим 

перебуванням людей в Азербайджані мають місце. Особливу небезпеку становлять 

пожежі в навчальних закладах, які потребують підвищеної уваги з боку керівництва 

і прийняття певних заходів щодо забезпечення відповідної пожежної безпеки. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

2.1. Організація діяльності органів державного нагляду (контролю) у 

сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

«Планування заходів державного нагляду (контролю) у сфері цивільного за-

хисту, техногенної та пожежної безпеки (далі - перевірки) суб'єктів господарюван-

ня здійснюється згідно зі статтями 4 та 5 Закону України "Про основні засади дер-

жавного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності"». [1] 

«Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається згідно зі статтею 5» [1]. 

«Віднесення суб'єкта господарювання до високого, середнього чи незначного 

ступеня ризику здійснюється відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь 

ризику від провадження господарської діяльності та визначається періодичність 

здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної, 

пожежної безпеки та цивільного захисту, що визначаються Кабінетом Міністрів 

України.» [1] 

«У разі взяття на облік нового об'єкта перевірки суб'єкта господарювання в 

період, на який уже затверджено план перевірки, його рекомендується включати до 

плану перевірки на наступний плановий період.» [3] 

«Відповідно до затвердженого у встановленому порядку плану перевірок для 

здійснення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її територіальними орга-

нами видається наказ, який згідно з вимогами статті 7 Закону має містити наймену-

вання, адресу суб'єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися захід, та 

предмет перевірки.» [1] 

«На підставі наказу на проведення перевірки оформлюється повідомлення 

про проведення планової перевірки, яке відповідно до частини четвертої статті 5 

Закону повинно містити дату початку та дату закінчення здійснення планової пере-

вірки, найменування юридичної особи або прізвище, ім'я та по батькові фізичної 

особи - підприємця, найменування органу ДСНС .» [3] 

«Повідомлення про проведення планової перевірки посадовими особами 

ДСНС оформлюється на бланку для листів ДСНС за підписом Голови ДСНС або 

його заступника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов'язків віднесе-

но питання державного нагляду (контролю).» [3] 

«Повідомлення про проведення планової перевірки, що здійснюється посадо-

вими особами територіального органу ДСНС або підпорядкованого підрозділу на 

території відповідної адміністративної одиниці, оформлюється у двох примірниках 

на бланку для листів територіального органу ДСНС або підпорядкованого підроз-

ділу за підписом керівника цього органу або його заступника чи посадової особи 

підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відповідно до розподілу обов'я-

зків віднесено здійснення організації державного нагляду (контролю).» [3] 

«Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається рекомендо-

ваним листом з повідомленням про відправлення та/або за допомогою електронно-

го поштового зв'язку або вручається особисто під підпис керівнику чи уповноваже-

ній особі суб'єкта господарювання - юридичної особи, її відокремленого підрозділу, 
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фізичній особі - підприємцю або уповноваженій ним особі не пізніше ніж за десять 

днів до дня здійснення перевірки. Повідомлення про проведення планової перевір-

ки реєструється в журналі реєстрації вихідної кореспонденції та після вручення 

другий примірник зберігається у наглядовій справі на об'єкт перевірки.» [3] 

«У разі надіслання повідомлення рекомендованим листом, повідомлення про 

відправлення зберігаються у наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, який 

здійснював перевірку.» [3] 

«Позапланова перевірка здійснюється на підставах, передбачених статтею 6 

Закону, та відповідно до наказу ДСНС або її територіального органу, згідно з яким 

оформлюється посвідчення на проведення позапланової перевірки з обов'язковим 

зазначенням питань, що стали підставою для здійснення цього заходу.» [3] 

«На підставі наказу на проведення планової або позапланової перевірки офо-

рмлюється посвідчення на проведення перевірки, яке повинно відповідати вимогам 

частин другої та третьої статті 7 Закону .» [1] 

«Посвідчення на проведення перевірки суб'єктів господарювання, що здійс-

нюється посадовими особами ДСНС на території відповідної адміністративної оди-

ниці, оформлюється на бланку для листів ДСНС, або її територіального органу чи 

підпорядкованого підрозділу за підписом керівника цього органу або його заступ-

ника чи посадової особи підпорядкованого підрозділу, до повноважень яких відпо-

відно до розподілу обов'язків віднесено здійснення організації державного нагляду 

(контролю), та засвідчується гербовою печаткою». [3] 

« Посвідчення реєструється у Журналі реєстрації посвідчень на проведення 

перевірки , який повинен бути прошитий, пронумерований, засвідчений гербовою 

печаткою та зареєстрований в установленому порядку.» [3] 

« У разі якщо суб'єкт господарювання не допускає посадових осіб ДСНС до 

проведення перевірки в цілому чи до окремих приміщень об'єкта перевірки, що 

здійснюється в установленому законодавством порядку, посадовою особою, яка 

здійснює перевірку, складається Акт про недопущення до проведення планової (по-

запланової) перевірки .» [3] 

«Акт про недопущення до проведення планової (позапланової) перевірки ре-

комендується складати у двох примірниках, один з яких надається керівнику або 

уповноваженій особі суб'єкта господарювання, а другий з відміткою про ознайом-

лення зберігається у наглядовій справі.» [3] 

« У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання 

в отриманні акту про недопущення до проведення планової (позапланової) перевір-

ки, рекомендується викликати органи Національної поліції для фіксації порушень 

суб'єктом господарювання вимог статті 11 [1], після чого він надсилається суб'єкту 

господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення.» [3] 

«Після поштового відправлення або вручення Акту про недопущення поса-

дових осіб ДСНС до проведення планової (позапланової) перевірки ДСНС або її 

територіальні органи звертаються до адміністративного суду з відповідним позо-

вом стосовно надання дозволу на здійснення перевірки та зобов'язання суб'єкта го-

сподарювання забезпечити допуск до її здійснення.» [3] 
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« За результатами проведеної планової або позапланової перевірки суб'єкта 

господарювання посадовою особою ДСНС складається акт перевірки, форму якого 

затверджено в установленому порядку.» [3] 

« В останній день перевірки два примірники акту перевірки підписуються по-

садовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, та суб'єктом 

господарювання або уповноваженою ним особою, один з яких вручається суб'єкту 

господарювання, а другий долучається до єдиної справи органу, посадова/посадові 

особи якого здійснювали перевірку, для контролю.» [3] 

«Акт перевірки реєструється в журналі реєстрації актів перевірок .» [3] 

« У випадку проведення перевірки суб'єкта господарювання, на об'єкті пере-

вірки якого є наявними приміщення, будівлі, споруди, територія, що надаються в 

оренду (суборенду) іншим суб'єктам господарювання, які використовуються остан-

німи для провадження господарської діяльності та відображені в акті перевірки, то 

копію акту перевірки рекомендовано надавати керівнику або уповноваженій особі 

такого суб'єкта господарювання для ознайомлення.» [3] 

«У разі відмови керівника або уповноваженої особи суб'єкта господарювання 

в підписанні та отриманні акту перевірки, посадовою особою ДСНС, яка здійсню-

вала перевірку, вноситься до такого акту відповідний запис та надсилається суб'єк-

ту господарювання рекомендованим листом з повідомленням про відправлення.» 

[3] 

« На підставі акту перевірки, складеного за результатами планової або поза-

планової перевірки, під час якої виявлено порушення вимог законодавства з питань 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки, що створюють загрозу жит-

тю та здоров'ю людей, ДСНС або її територіальний орган на підставі рапорту поса-

дової/посадових осіб ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, за наявності підстав, 

визначених статтею 70 [1], та у терміни, визначені статтями 122 та 123 Кодексу ад-

міністративного судочинства України, звертається з відповідним позовом до адмі-

ністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді повного або 

часткового зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих діль-

ниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд, окремих приміщень, випуску та реа-

лізації пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту. 

Документи стосовно позовів до адміністративного суду щодо відповідної перевірки 

долучаються до єдиної справи.» [3] 

« У разі необхідності вжиття інших заходів реагування посадо-

вою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійснювали перевірку, протягом п'яти ро-

бочих днів з дня завершення перевірки відповідно до частини сьомої статті 7 Зако-

ну складається припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері циві-

льного захисту, техногенної та пожежної безпеки (далі - припис) у двох при-

мірниках, який підписується посадовою/посадовими особами ДСНС, яка/які здійс-

нювали перевірку, та суб'єктом господарювання або уповноваженою ним особою.» 

[3] 

«У приписі зазначаються всі порушення виявлені під час проведення перевір-

ки, і строки їх усунення, а також до припису включається інформація про не-

усунені порушення, виявлені під час проведення попередніх перевірок, із зазначен-



 

     

НУЦЗУ. 6.16-34. ІтаАРТ. РПЗ 
Лист  

     
16 Зм. Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

ням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропонуються нові строки усу-

нення порушень.» [3] 

« При порушеннях вимог законодавства з питань цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки, що створюють загрозу життю та здоров'ю людей, ви-

явлених під час перевірки, у приписі повинні зазначатися строки усунення таких 

порушень, що не перевищують термін подання позову до адміністративного суду, з 

моменту вручення акту перевірки.»[3] 

« Припис реєструється у журналі реєстрації приписів про усунення порушень 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки .» [3] 

« Один примірник припису не пізніше п'яти робочих днів з дня складання ак-

ту перевірки надається керівнику суб'єкта господарювання або уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий долучається до єдиної справи органу який здійсню-

вав перевірку.» [3] 

« У разі відмови керівника суб'єкта господарювання або уповноваженої ним 

особи від підписання та/або отримання припису посадова особа ДСНС вносить до 

такого припису відповідний запис, а такий припис надсилається рекомендованим 

листом з повідомленням про відправлення.» [3] 

«Копії документів, що підтверджують факт поштового відправлення, у тому 

числі копія супровідного листа, та копія повідомлення про відправлення поштового 

відправлення (у разі надіслання припису рекомендованим листом з повідомленням 

про відправлення) зберігаються в наглядовій справі на об'єкт перевірки в органі, 

який здійснював перевірку.» [3] 

« Під час проведення позапланової перевірки стосовно виконання припису у 

разі не усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техно-

генної та пожежної безпеки складається акт перевірки, до якого включаються тіль-

ки не усунуті у визначений терміни порушення. У самому приписі ставляться від-

мітки лише про усунені порушення.» [3] 

« При складанні припису за результатами позапланової перевірки виконання 

припису до нього включаються лише невиконані заходи, запропоновані попереднім 

приписом, із зазначенням строків, які пропонувалися для їх усунення, та пропону-

ються нові строки усунення порушень.» [3] 

«При усуненні запропонованих приписом порушень навпроти кожного з них 

робиться позначка "виконано", ставиться дата перевірки та підпис посадової особи, 

яка здійснювала перевірку, а при невиконанні - у кінці припису відмічаються по-

рядкові номери невиконаних пунктів, зазначаються заходи, які вжито за наслідками 

перевірки, з чим ознайомлюється керівник суб'єкта господарювання або уповнова-

жена ним особа під підпис». [3] 

 

2.2. Основні етапи перевірки протипожежного стану об’єкту 

Для того, щоб грамотно провести перевірку протипожежного стану дошкіль-

ного навчального закладу необхідно намітити порядок перевірки. Для цього пропо-

нується наступна схема перевірки: 

1. Підготовка до проведення обстеження : 

- «вивчення попередніх приписів державного пожежного нагляду;» [4] 
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- «вивчення відомчих наказів, вказівок, розпоряджень, стосовно забезпечення 

пожежної безпеки;» [4] 

-  «інформації про пожежі на однотипних установах.» [4] 

2. Організаційне забезпечення обстеження: 

- « узгодити з адміністрацією дошкільного навчального закладу терміни про-

ведення перевірки та перелік відповідальних осіб, які будуть до цього залучені; 

- запит необхідних додаткових документів;» [4] 

3. Перевірка організаційного та нормативного регламентування забезпечення 

пожежної безпеки в дошкільному навчальному закладі адміністрацією: 

- « наявність та зміст відповідних організаційно-розпорядчих документів: на-

казів, інструкцій, положень, посвідчень, журналів, планів евакуації;» [4] 

- « наявність та зміст відповідних дозвільних документів, документів щодо 

систем протипожежного захисту;» [4] 

- « наявність та зміст документів щодо технічного обслуговування систем 

протипожежного захисту,  первинних засобів пожежогасіння – вогнегасників, тех-

нічних звітів  щодо замірів опору  ізоляції електрообладнання та електромереж;» 

[4] 

- « документації стосовно показників пожежної небезпеки матеріалів і речо-

вин що застосовуються при оздобленні в закладі, визначення категорії будівлі;» [4] 

- « організація дотримання протипожежного режиму в закладі, порядку огля-

ду приміщень перед їх закриттям, проведення вогневих і вогненебезпечних робіт;» 

[4] 

- « наявність та розміщення інформації про заходи пожежної безпеки та від-

повідну поведінку персоналу в разі виникнення пожежі, аварії.» [4] 

4. Перевірка відповідності фактичного рівня протипожежного захисту вимо-

гам діючих норм і правил пожежної безпеки 

4.1. Утримання території: 

- « стан проїздів, під'їздів до будівлі;» [4] 

-«  наявність вільного доступу до джерел водопостачання та будівлі;» [4] 

- « наявність і достатність відповідних покажчиків, знаків небезпеки, попере-

джувальних написів;» [4] 

- « своєчасність очищення території від технологічних відходів, сміття та ін.» 

[4] 

4.2. Експлуатація електрообладнання: 

- « організація і проведення технічного обслуговування і планових профілак-

тичних ремонтів;» [4] 

- « відповідність і справність апаратів захисту від статичних розрядів, зазем-

люючих пристроїв та захисту від блискавок;» [4] 

- « відповідність електрообладнання та електропроводки класам приміщень 

за зонами відповідно до ПУЕ;» [4] 

- « наявність інструкцій про правила експлуатації електрообладнання;» [4] 

- « проведення замірів опору ізоляції;» [4] 

- « наявність в робочому стані аварійного освітлення.» [4] 

4.3. Система вентиляції: 
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- « працездатність системи вентиляції;» [4] 

- « вибіркова перевірка своєчасності і якості ТО і ППР;» [4] 

- « працездатність аварійної системи.» [4] 

4.4. « Зміст шляхів евакуації» [4] 

4.5. Утримання засобів пожежогасіння: 

- « вид вогнегасників, їх кількість;» [4] 

- « наявність вогнегасників які пройшли сертифікацію в Україні;» [4] 

- « укомплектованість внутрішніх пожежних кранів їх відповідність проти-

пожежним нормам і їх працездатність.» [4] 

5. « Перевірка боєздатності ДПД.» [4] 

6. « Проведення пожежного технічного мінімуму з персоналом, а також 

якість проведення інструктажів з пожежної безпеки.» [4] 

7. Підведення підсумків обстеження і проведення наради по результатам пе-

ревірки. 

Вручення припису державного пожежного нагляду. 

 Посадові особи центрального органу виконавчої влади, які здійснюють дер-

жавний нагляд у сфері техногенної та пожежної безпеки, у межах своїх повнова-

жень видають відповідно приписи, розпорядження чи постанови з питань пожежної 

безпеки у разі: 

«  - недотримання вимог пожежної безпеки, визначених  Кодексом, цивільно-

го захисту України іншими нормативно-правовими актами, стандартами, нормами і 

правилами;» [5]  

«  - порушення вимог пожежної безпеки передбачених стандартами, нормами 

і правилами, під час будівництва приміщень будівель та споруд виробничого приз-

начення;» [5]  

«  - випуску і реалізації вибухопожежонебезпечної продукції та продукції 

протипожежного призначення з відхиленням від стандартів чи технічних умов або 

без даних щодо відповідності такої продукції вимогам пожежної безпеки.» [5]  

Згідно з ч. 8 ст. 7 ЗУ «Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

сфері господарської діяльності» припис – це обов'язкова для виконання у визначені 

строки письмова вимога посадової особи органу державного нагляду (контролю) 

суб'єкту господарювання щодо усунення порушень вимог законодавства. Припис 

видається та підписується посадовою особою органу державного нагляду (контро-

лю), яка здійснює перевірку. 

«Контролювати пожежну безпеку має право Державна служба з надзвичай-

них ситуацій. Такі повноваження їй надано ст. 67 [1]. Крім того, ДСНС діє відпові-

дно до Положень,   затверджених Постановою № 1052 « Про затвердження Поло-

ження про  Державну службу    України з надзвичайних ситуацій. » [1] 

« Крім закону України “Про основні засади державного нагляду (контролю) у 

господарської діяльності” від 05.04.2007 року №877 ДСНС при проведенні переві-

рок пожежної безпеки керується також Кодексом цивільного захисту.» [1] 

«Наказом МВС України від 17.01.2019  № 22 «Про затвердження уніфікова-

ної форми акту, складеного за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарю-
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вання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших 

форм розпорядчих документів»  затверджено  форму припису про усунення пору-

шень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, який склада-

ється за результатами планової або позапланової перевірки. » [5]  

Ця форма містить перелік питань, які будуть перевірятися, а саме: 

« • наявність на об'єкті розпорядчих документів та інформаційних покажчиків 

із питань пожежної безпеки;» [5] 

« • застосування в будівництві та на виробництві матеріалів і речовин із пев-

ними показниками щодо пожежної небезпеки;» [5] 

« • наявність декларації відповідності матеріально-технічної бази СГ вимогам 

законодавства з питань пожежної безпеки;» [5] 

« • проведення інструктажів і проходження навчання з питань пожежної без-

пеки;» [5] 

« • протипожежний стан утримання шляхів евакуації та виходів і т. д.» [5] 

« Органи ДСНС мають право проводити планові та позапланові перевірки.» 

[5] 

Основні вимоги до планових перевірок такі: 

1. « Суб’єкт господарювання  повинен бути внесений до плану перевірок на 

відповідний рік.» [5] 

План перевірок на 2021 рік можна знайти на сайті ДСНС. 

2. При включенні суб’єкту господарювання  до плану перевірок повинні до-

тримуватися вимоги до періодичності проведення перевірок залежно від ступеня 

ризику суб’єкту господарювання, а саме: 

« • із високим ступенем ризику – не частіше одного разу на 2 роки;» [5] 

« • середнім – не частіше одного разу на 4 роки;» [5] 

« • незначним – не частіше одного разу на 6 років.» [5] 

3. « Про проведення планової перевірки  суб’єкт господарювання повинен 

бути повідомлений не пізніше ніж за 10 днів до її початку .» [5] 

« Підстави для проведення позапланових перевірок визначено ст. 6 Закону 

України “Про основні засади державного нагляду (контролю) господарської ді-

яльності” від 05.04.2007 року №877. » [4] 

« У ході позапланових перевірок повинні з'ясовуватися тільки ті питання, не-

обхідність перевірки яких стала підставою для її проведення, з обов'язковим зазна-

ченням цих питань у направленні на перевірку.» [4] 

« Строк проведення позапланової перевірки – не більше 10 робочих днів, а 

щодо суб'єктів малого підприємництва – 2 робочих дні. Продовження строку пере-

вірки не допускається.» [4] 

До початку перевірки представники ДСНС зобов'язані пред'явити суб’єкту 

господарювання : 

« • направлення на перевірку (примірну його форму наведено в додатку 1 до 

Наказу ДСНС України №13 від 11.01.2018 « Про затвердження Методичних реко-

мендацій з ведення службової документації щодо планових (позапланових) переві-

рок»» [4] 

« • службові посвідчення;» [4] 
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« • копія направлення передається суб’єкту господарювання.» [4] 

«Якщо в ході перевірки виявлено порушення суб’єктом господарювання ви-

мог законодавства про пожежну безпеку, то перевіряючий можуть видати йому 

припис на усунення цих порушень. У приписі будуть зазначені не тільки порушен-

ня, але й строк їх усунення.» [5] 

Що стосується призупинення діяльності суб’єкта господарювання (його об'є-

ктів, цехів, дільниць, машин і механізмів, обладнання, транспортних засобів), то 

сам контролюючий орган не має права винести такого рішення. Однак він може 

звернутися з позовом до адміністративного суду на підставі ст. 70 [1]. 

« Також до посадових осіб суб’єкта господарювання, винних у допущених 

порушеннях, може бути застосована адміністративна та кримінальна відповідаль-

ність.» [5] 

 

Висновки до другого розділу: 

Школи відносяться до об’єктів І-ої групи. Планова перевірка цих об‘єктів 

здійснюється щорічно і може проводитися бригадним та груповим методом, із за-

лученням представників Державного департаменту промислової безпеки, охорони 

праці, Державної інспекції цивільного захисту та  інших органів державного нагля-

ду. При перевірках шкіл, одночасно здійснюється вибірковий контроль за організа-

цією вивчення правил пожежної безпеки, а також дій на випадок пожежі з прове-

денням практичного відпрацювання. 
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3. Аналіз виконання вимог пожежної безпеки 

 

3.1. Пожежно-технічне обстеження території загальноосвітньої школи №2 

 

Містобудування охоплює складний комплекс суспільно-економічних, будіве-

льно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. Містобудування 

дозволяє зберегти індивідуальний вид міст, селищ, дбайливо зберігати пам'ятники 

культури. 

Генеральне планування об'єкта має відповідати успішному маневрування по-

жежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з одного 

будинку на інший. З цією метою робимо ПТО генерального плану будівлі, а дані 

обстеження заносимо в таблицю 3.1. 

 

Таблиця 3.1.  

№ 

зп 
Що перевіряється 

Передбаче-

но в проекті 

Необхідно за 

нормами 

Посилання 

на норми 

Висно-

вки 

1 2 3 4 5 6 

1 

Кількість в’їздів 

на територію  

Два в’їзди 

шириною 

по 4,0 м  

Окремі в’їзди та 

виїзди шириною 

не менше  3,5 м  

ДБН Б.2.2-

12:2019 

п.7.49 

Відпов. 

2 

Відстань від доріг 

з твердим по-

покриттям на те-

риторії до будин-

ків  

6,5 м 

вздовж фа-

саду. 

Від краю проїзду 

до стіни будинку 

повинна бути від-

стань 5-8 м 

п. 2, додат. 

3.1., ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відпов.  

3 

Під'їзд до будівлі З усіх боків Необхідно забез-

печити доступ 

пожежних в усі 

приміщення.  

Додат. 3.1. 

 ДБН 

Б.2.2-

12:2019 

Відпов. 

4 

Зовнішнє проти-

пожежне водопо-

стачання 

Є від поже-

жного во-

доймища 

Необхідне ДБН В.2.5-

74:2013 

Відпов. 

5 

Протипожежні ро-

зриви між будин-

ками 

20 м Мінімальна відс-

тань між будин-

ками повинна бу-

ти не менше 9 м 

Додат. 3.1.  

п. 1*  

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов. 

6 
Ширина проїздів 

по території 

4 м Повинна бути не 

менше 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов. 

7 
Покриття проїздів  Асфальт Дороги с твердим 

покриттям 

ДБН Б.2.2-

12:2019 

Відпов. 

  

Висновок: обстеження показало, що генеральний план забудови школи в ос-

новному протипожежним вимогам задовольняє.  
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3.2. Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості об'єкта норматив-

ним протипожежним вимогам 

 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному:  

1) за нормативними документами відповідно до призначення будинку вста-

новлюється вимогаємий ступінь вогнестійкості будинку відповідно до площі пове-

рху, кількості поверхів, місткості для громадських будинків або категорії за вибу-

хопожежною і пожежною небезпекою для виробничих і складських будинків;  

2) на підставі вимагаємого ступеня вогнестійкості визначаються нормовані 

межі вогнестійкості і межі поширення вогню для основних будівельних конструк-

цій за таблицею 4 ДБН В.1.1.7-2016;  

3) визначаються фактичні межі вогнестійкості конструкцій і фактичні межі 

поширення вогню по конструкціях за результатами вогневих випробувань або роз-

рахунків;  

4) порівнюються фактичні межі вогнестійкості і поширення вогню з нормо-

ваними і робиться висновок про відповідність будівельних конструкцій вимогам 

пожежної безпеки;  

5) для кожної конструкції будинку визначається максимально допустимий 

ступінь вогнестійкості, якому задовольняють фактичні значення межі вогнестійко-

сті конструкції і межі поширення вогню по конструкції за таблицею 4 ДБН В.1.1.7-

2016 

6) визначається фактичний ступінь вогнестійкості будинку за найнижчим 

ступенем вогнестійкості з тих, які відповідають галузі застосування кожної основ-

ної конструкції будинку. 

При перевірці конструктивних рішень необхідно звертати також увагу на до-

тримання наступних вимог пожежної безпеки за ДБН В.1.1.7-2016: 

« - у стінах, перегородках, перекриттях та покриттях, як правило, забороня-

ється передбачати порожнини, що обмежені матеріалами груп горючості Г3, Г4 

(п.4.17);» [12] 

« - у будинках, крім будинків V ступеня вогнестійкості, дерев’яні елементи 

горищних покриттів (крокви, лати), повинні оброблятися засобами вогнезахисту, 

які забезпечують І групу вогнезахисної ефективності згідно з ГОСТ 16363 (п.4.21); 

» [12] 

«- ефективність засобів вогнезахисту, які застосовуються для зменшення по-

жежної небезпеки облицювальних та оздоблювальних матеріалів, ефективність за-

собів вогнезахисту будівельних конструкцій повинна оцінюватися випробуваннями 

матеріалів і конструкцій з нанесеними на них засобами вогнезахисту для визначен-

ня груп за показниками пожежної небезпеки, меж вогнестійкості конструкцій та 

меж поширення вогню (п.4.22); » [12]  

«- у технічній документації на вогнезахисні покриття та просочення має бути 

вказана їх вогнезахисна ефективність, періодичність їх заміни та відновлення зале-

жно від умов експлуатації (п.4.23).  » [12] 
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«- у разі застосування вогнезахисної підвісної стелі межу вогнестійкості пе-

рекриття (покриття) слід визначати як для єдиної конструкції, а межу поширення 

вогню - окремо для перекриття (покриття) та для підвісної стелі. При цьому межа 

поширення вогню по підвісній стелі має бути не більшою за встановлену для пере-

криття (покриття), що захищається. » [12] 

« Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначається шля-

хом випробування. » [12] 

« Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь Межа 

вогнестійкості будівельних конструкцій, що  встановлюється часом (у хвилинах) 

від початку вогневого випробування (початку пожежі) до настання одного або пос-

лідовно декількох нормованих для даної конструкції, ознак граничних станів: » [12] 

 «втрати несучої здатності (R); » [12] 

 «втрати цілісності (E); » [12] 

 «втрати теплоізолюючої здатності (І) » [12] 

« Значення межі вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань за ДСТУ Б В.1.1-4, за стандартами на методи випробувань на вогнес-

тійкість будівельних конструкцій конкретних видів або за розрахунковими метода-

ми відповідно до стандартів і методик, затверджених або узгоджених з централь-

ним органом державного пожежного нагляду. Загальні  вимоги  до  розрахункових 

методів наведено у додатку В. » [12] 

« Показником здатності будівельної конструкції поширювати вогонь є межа 

поширення вогню (М). » [12] 

За межею поширення вогню будівельні конструкції поділяють на три групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М £25 см – для горизонтальних конструкцій; М £40 см – для вертикаль-

них і похилих конструкцій); 

М2 (М >25 см – для горизонтальних конструкцій; М >40 см – для вертикаль-

них і похилих конструкцій). 

« Ступінь вогнестійкості будинку визначається межами  вогнестійкості  його 

будівельних конструкцій і межами поширення вогню по цих конструкціях  відпові-

дно до таблиці . За таблицею 2 ДБН В.2.2-9-2009 « Громадські будівлі та споруди» 

визначаємо необхідний ступінь вогнестійкості. » [12] 

«За збірником №27 визначаємо фактичні межі вогнестійкості конструкцій та 

фактичні межі поширення полум’я. » [12] 

«За ДБН В.1.1.7-2016 « Пожежна безпека об’єктів будівництва» визначаємо 

необхідну межу вогнестійкості та межу поширення полум’я конструкцій і визнача-

ємо фактичний ступінь вогнестійкості будівлі. » [12] 

« Будинки з несучими та огороджувальними конструкціями з природних або 

штучних кам’яних матеріалів, бетону, залізобетону. Для перекриттів дозволяється 

застосовувати дерев’яні конструкції, захищенні штукатуркою або негорючими лис-

товими, плитними матеріалами, або матеріалами груп горючості Г1, Г2. До елемен-

тів покриттів не висовуються вимоги щодо межі вогнестійкості, поширення вогню, 

при цьому елементи горищного покриття з деревини повинні мати вогнезахисну 

обробку. » [12] Тому дане приміщення відноситься до ІІ ступеня вогнестійкості. 
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Таблиця 3.2. – Відповідність будівельних конструкцій вимогам норм  

№ 

з/п 

 

Найменування конструкції 

 

Запроектовано 

 
Ф 

С  

В 

Б 

 

Необхідно за норма-

ми 

 

В 

С 

В 

Б 

 

Висновок 

про відпо-

відність 

МВ 

(факт) 

 

МПП 

(факт.) 

 

МВ 

(вим.) 

 

МПП 

(вим.) 

 

1 Зовнішні та внутрішні не-

сучі стіни з каменю тов-

щиною 510мм 

REI 

330 

 

М0 

 

I 

 

REI 

120 

 

М0 

 

II 

 

Відп. 

 

2 Перегородки зовнішні не-

сучі з цегли б = 12см. 

EI 15 

 

М0 

 

IІ 

 

EI 15 

 

М0 

 

II 

 

Відп. 

 

3. Перегородки зовнішні не-

сучі з шлакоблоку 

б = 10 см 

EI 45 

 

М0 

 

I 

 

EI 15 

 

М0 

 

II 

 

Відп. 

 

4. Плити перекриттів залі-

зобетонні багатопустотні 

товщиною 240мм. 

REI 60 

 

M0 

 

I 

 

REI 45 

 

M0 

 

II 

 

Відп. 

 

 
Висновок: перевірка відповідності меж вогнестійкості й поширення вогню по конструкціях свідчать 

про те , що розглянутий будинок відповідає ІІ-ому ступеню вогнестійкості. 

 

3.3. Перевірка відповідності евакуаційних шляхів і виходів вимогам 

норм. 

 

Евакуація людей з будівлі тісно пов'язана з об'ємно-планувальними рішення-

ми. Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні протипожежної пе-

ревірки  

Безпека людей, що перебувають в середині будівлі на випадок пожежі, зале-

жить саме від часу евакуації та стану шляхів евакуації, саме тому особлива увага 

при проведенні протипожежної перевірки  приділяється розділу, що пов'язаний з 

об’ємно-планувальними рішеннями. Для розглядання цих питань під час проведен-

ня протипожежної перевірки розглядається кількість евакуаційних виходів та, їх 

відповідність чітко зазначеним нормам в ДБН В.1.1.7-2016 та ДБН В.2.2-9:2018 , 

характеристика їх параметрів ( ширина, висота дверних прорізів, кількість підйомів 

в маршах сходових клітин тощо), відкривання дверей на ляхах евакуації та інші пи-

тання . 

В усіх будівлях і спорудах на випадок пожежі повинна бути передбачена і за-

безпечена евакуація людей з приміщень через евакуаційні виходи.  

Згідно з ДБН В.1.1.7-2016 виходи вважаються евакуаційними, якщо ведуть з 

приміщень:  

« а) першого поверху назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль, 

сходову клітку; » [12]  
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« б) будь-якого поверху, крім першого, у коридор, що веде на сходову клітку, 

у тому числі через хол. При цьому клітки повинні мати вихід назовні безпосере-

дньо  або через вестибюль, відокремлений від прилеглих коридорів перегород-

ками з дверима; » [12] 

« в) сусідніх приміщень  на цьому ж поверсі, забезпечене виходами, вказани-

ми в п. а) і б). » [12] 

Кількість евакуаційних виходів з будівель, кожного поверху та приміщень 

необхідно приймати зі «ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об`єктів будівництва. 

Загальні вимоги», однак не менше двох.  

« Слід зазначити, що існує ряд винятків, коли допускається один евакуацій-

ний вихід або використання як другого виходу інших пристосувань для евакуації, 

зокрема зовнішньої пожежної металевої драбини. » [12] 

« Усі отвори, прорізи, які не мають вказаних ознак, не є евакуаційними та до 

розрахунків не приймаються . В якості евакуаційного зовнішнього виходу найчас-

тіше використовуються зовнішні пожежні драбини. » [12] 

Першочерговими і основними завданнями обслуговуючого персоналу і осо-

бового складу пожежної охорони є застосування всіх заходів для порятунку і ева-

куації учнів, які знаходяться в приміщенні школи. В першу чергу евакуюються учні 

молодших класів. Якщо основні шляхи евакуації використовувати не можливо, то 

рятувальні роботи з палаючих або відрізаних димом приміщень слід організовувати 

через вікна і по сходах. 

Необхідно враховувати, що шляхи евакуації є також основними шляхами для 

розгортання та подачі сил і засобів на гасіння пожежі.  

Дані результатів перевірки наведені в таблиці 3.4 

 

Таблиця 3.4 

№

з/

п 

Що пере-

віряється 

Передбачено 

проектом 
Потрібно за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

Кількість евакуаційних виходів 

1 
- з будин-

ку 

Запроектовано 2 

вихода 

Число евакуаційних ви-

ходів повинно бути не 

менше 2-х  

ДБН.В.1.1

.7-2016 
Відпов. 

2 

- з пер-

шого по-

верху 

Запроектовано 2 

евакуаційних 

вихода  

Потрібно не менше 2-х  -//- Відпов. 

3 

- з верх-

ніх пове-

рхів  

З 2-го поверху є 

4 евакуаційних 

виходу в закриті 

сходові клітини 

Число евакуаційних ви-

ходів з кожного поверху 

повинно бути не менше 

2-х 

-//- Відпов. 

4 
Розосере-

дження 

Між евакуацій-

ними виходами 

Евакуаційні шляхи по-

винні бути розосередже-
-//- Відпов. 
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№

з/

п 

Що пере-

віряється 

Передбачено 

проектом 
Потрібно за нормами 

Поси-

лання на 

норми 

Висно-

вок 

евакови-

ходів 

відстань дорів-

нює 20 м 

ні 

Протяжність евакуаційних шляхів з поверхів будівлі 

5  

Відстань від 

найвіддаленішої 

точки 21 м 

Відстань від будь-якої 

точки не повинна пере-

вищувати 40 м 

ДБН.В.2

.2.-9-

2018 

Відпов. 

Мінімальні та максимальні розміри дверей 

6  

Двопільні двері 

розміром 1,5х2,1 м 

і однопільні двері 

0,9х2,1 м 

Мінімальний розмір 1,2 

м 

ДБН.В.1

.1.-

7:2016 

Відпов. 

7 

Мініма-

льна  ши-

рина ко-

ридорів 

Мінімальна ши-

рина коридорів 

1,5 м 

Допускається ширина 

шляхів евакуації у світлі 

не менше 1 м 

ДБН.В.2

.2.-9-

2018 

Відпов. 

8 

Мініма-

льна ши-

рина схо-

дових 

маршів і 

майдан-

чиків 

Мінімальна ши-

рина маршу схо-

дової клітки і 

майданчиків 1,2 

м 

Ширина маршу повинна 

бути не менше ширини 

евакуаційного виходу 

Ширина дверей 1,2 м). 

Ширина сходового май-

данчика повинна бути не 

менше ширини маршу  

ДБН.В.2

.2.-9-

2018 

Відпов. 

9 

Напрямок 

відкри-

вання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації відк-

риваються у на-

прямку виходу 

Двері на шляхах евакуа-

ції повинні відкриватися 

у напрямку виходу 

ДБН.В.1

.1.-

7:2016 

Відпов. 

 

Висновок: в процесі експертизи евакуаційних шляхів і виходів порушень 

вимог будівельних норм і правил не встановлено. 

 

3.4. Перевірка протипожежного водопостачання 

 

У забезпеченні пожежної безпеки важливу роль відіграє протипожежне водо-

постачання. Згідно вимог ДБН В.1.1-7-2016 до систем протипожежного водопоста-

чання для зовнішнього та внутрішнього пожежогасіння, підприємства, установи, 

організації, житлові будинки повинні бути забезпечені протипожежним водопоста-

чанням (протипожежними водопроводом, резервуарами, водоймами, і т. п.) для зо-

внішнього пожежогасіння . Його проектування та обладнання слід здійснювати ві-

дповідно до вимог ДБН В.2.5-74 : 2013 "Водопостачання. Зовнішні мережі та спо-

руди " 
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Зовнішнє протипожежне водопостачання на нашому об'єкті забезпечується 

від двох пожежних водойм ємністю по 100 м
3
, які розміщенні на території школи 

на відстані 10 метрів та 80 метрів від будівлі школи. 

Внутрішнє протипожежної водопостачання забезпечується 10 кран-

комплектами. 

Для цілей пожежогасіння в наявності 19 порошкових вогнегасників ВП-5. 

Перевіркою встановлено, що: 

• не передбачена установка покажчиків пожежних водойм. ГОСТ 12.1.004-91 

 

3.5. Перевірка електротехнічної частини 

 

Основні вимоги щодо безпечного улаштування та експлуатації електроуста-

новок містяться у главі 1 розділу IV  Правил пожежної безпеки в Україні, ДСТУ Б 

В.2.5-38:2008 «Улаштування блискавкозахисту будівель і споруд», ДСТУ Б В.2.5-

82:2016 «Електробезпека в будівлях і спорудах. Вимоги до захисних заходів від 

ураження електричним струмом». 

Під час оцінки протипожежного стану електрообладнання об’єкту необхідно 

звернути увагу на наступні моменти:  

1. Визначити пожежо-вибухонебезпечні  та інші необхідні параметри середо-

вища, у якому знаходиться та експлуатується електрообладнання. 

2. Визначити фактичний стан і технічні параметри електрообладнання, які 

характеризують ступінь його пожежної небезпеки. 

 3. У залежності від характеристик середовища та класу зони, на основі вимог 

чинних норм і правил, визначити необхідний стан та параметри електрообладнан-

ня, які гарантовано забезпечать його пожежну безпеку в цьому середовищі. 

Електроосвітлення в школі передбачено робоче, евакуаційне та чергове. В 

якості  чергового освітлення використовуються світильники евакуаційного освіт-

лення. 

Загальне освітлення виконується переважно люмінесцентними лампами. Ла-

мпи розжарювання застосовуються в приміщеннях санвузлів. Електроосвітлюваль-

на арматура запроектована в залежності від класифікації приміщень. Управління 

світильниками здійснюється за місцем. 

Електропроводки магістралей виконуються приховано під шаром штукатурки 

проводом АПВ. 

З'єднання і електропроводів в розподільних коробках зроблено за допомогою 

опресовки, а при підключенні розподільних пристроїв і електродвигунів гвинтови-

ми зажимами. 

 Висновок: заміри опору ізоляції електричних мереж та електроустановок 

мають проводитися в терміни відповідно до вимог Правил технічної експлуатації 

електроустановок споживачів(п.5.1.34 ППБУ). Заміри опору ізоляції електричних 

мереж та електроустановок не проводиться. 
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3.6. Системи оповіщення про пожежу та управління евакуацією людей 

 

 « Оповіщення повинно виконуватись у всіх приміщеннях будинків із постій-

ним чи тимчасовим перебуванням людей та за необхідності на прилеглій до будин-

ку території.» [11] 

Оповіщення людей про пожежу повинно виконуватися одним з таких спосо-

бів: 

« - подачею звукових або світлових сигналів у всі приміщення школи з пос-

тійним або тимчасовим перебуванням людей;» [11] 

« - трансляцією повідомлень про необхідність евакуації, шляхи евакуації та 

інших діях, спрямованих на забезпечення безпеки людей.» [11] 

Управління евакуацією повинно здійснюватися: 

« - включенням евакуаційного освітлення та світлових покажчиків напрямку 

евакуації;» [11] 

« - трансляцією текстів, які містять інформацію про необхідний напрямок ру-

ху.» [11] 

 Управління евакуацією в школі №2 здійснюється шляхом включенням еваку-

аційного освітлення та світлових покажчиків напрямку евакуації, оповіщення про 

пожежу - подачею звукових сигналів у всі приміщення школи з постійним або тим-

часовим перебуванням людей. 

 

3.7. Пожежна автоматика 

 

Системи пожежної сигналізації призначені для раннього виявлення пожежі та 

подавання сигналу тривоги для вжиття необхідних заходів (наприклад: евакуюван-

ня людей, виклик пожежно-рятувальних підрозділів, запуск протидимних систем 

пожежогасіння, здійснення управління протипожежними клапанами, дверима, во-

ротами та завісами (екранами), відключенням або блокуванням (розблокуванням) 

інших інженерних систем та устатковання при сигналі "пожежа" тощо). 

В процесі ПТО, встановлено, що в приміщенні школи передбачена автомати-

чна пожежна сигналізація. Для виявлення пожежі прийняті теплові сповіщувачі 

ИП-105 Інерційність становить не більше 120 секунд, а температура спрацьовуван-

ня 70 + - 7 
0
С. 

Відстань від сповіщувача до стін становить 2 метри, між ними відстань ста-

новить 5 метрів, а від світильників 0,3 метри. Дана схема забезпечить повний конт-

роль за приміщеннями. Як приймальний пристрій системи пожежної сигналізації 

прийнята станція типу ППС-3, що призначена для прийому і обробки сигналів. 

Крім пожежної сигналізації встановлена система оповіщення, що представляє ком-

плекс апаратури оповіщення людей про пожежу типу "ВЕЛЛЕЗ". 

Результати ПТО систем пожежної сигналізації і систем оповіщення наведені 

в таблиці 3.5 
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Таблиця 3.5 

 

№ Розглянуте питання 
Передбачено 

проектом 

Потрібно за 

нормами 

Норматив-

ний доку-

мент 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 

Кількість пожежних 

сповіщувачів в при-

міщенні  

від 2 до 8 не менше 2 ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

2 
Відстань до стін 

приміщення  

Два метра 2,5 метра ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

3 
Відстань між спові-

щувачами 

2-5 метра 2,5 метра ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

4 
 Встановлено спові-

щувачі 

на стелі на стелі ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

5 

Кількість сповіщу-

вачів в одному 

шлейфі 

26 шт. не більше 40  ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

6 

Місце встановлення 

приймальної станції 

в приміщенні 

чергового 

в місці пос-

тійного пе-

ребування 

людей 

ДБН В.2.5-

56:2014 

Відп. 

   
Висновок: пожежні сповіщувачі забезпечують повний контроль всіх примі-

щень. 

 

3.8. Загальні принципи забезпечення пожежної безпеки у закладах освіти 
 

Відповідно до пункту 3.8 Правил пожежної безпеки для закладів, установ і ор-

ганізацій системи освіти, керівник (власник) закладу, установи, організації зобов'я-

заний призначати відповідальних осіб за протипожежний стан усіх структурних 

підрозділів . 

Також керівник призначає осіб, відповідальних за утримання й експлуатацію 

технічних засобів протипожежного захисту.  

Особи, призначені відповідальними за технічний стан опалювальних устано-

вок, систем вентиляції та кондиціювання повітря, зобов'язані організовувати пос-

тійний контроль за правильністю їх утримання. 

Перед початком культурно-масових заходів керівник навчального закладу 

призначає осіб, відповідальних за пожежну безпеку під час таких заходів .  

Усі будівлі та приміщення навчальних закладів, установ і організацій мають 

бути забезпечені первинними засобами пожежогасіння, зокрема такими: 

- вогнегасники; 

- пожежний інвентар (пожежні щити та стенди, пожежні відра, діжки з водою, 

ящики з піском тощо); 

- пожежне знаряддя (пожежні ломи, багри, сокири тощо). 
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Керівник навчального закладу зобов'язаний забезпечити навчальний заклад 

первинними засобами пожежогасіння відповідно до норм , а також пожежним об-

ладнанням і установками автоматичного виявлення і гасіння пожеж . 

На пожежних щитах або стендах рекомендується компактно розміщувати вог-

негасники, пісок, лопати, ломи, вогнетривкі покривала, списки добровільних по-

жежних дружин, інструкцію з правил пожежної безпеки, написи з телефонами по-

жежної охорони і прізвища посадових осіб, відповідальних за пожежну безпеку. 

Стенди або пожежні щити установлюють у приміщеннях на видних і легкодо-

ступних місцях, якомога ближче до виходу з приміщення.  

 Необхідна кількість вогнегасників визначається за ППБУ та « Типовими нор-

мами належності вогнегасників», затверджене Наказом МВС України від 

15.01.2018  № 25 «Про затвердження Правил експлуатації та типових норм належ-

ності вогнегасників». 

У кожному структурному підрозділі закладу має бути розроблена конкретна 

інструкція щодо заходів пожежної безпеки. 

Інструкцію опрацьовує керівник структурного підрозділу, погоджує її з особа-

ми, відповідальними за пожежну безпеку навчального закладу. Затверджує інстру-

кцію керівник навчального закладу наказом, після того її розміщують на видному 

місці. 

Для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) розроблюють ін-

струкцію , в якій визначають їхні обов'язки щодо: 

- контролю за додержанням протипожежного режиму; 

- огляду території та приміщень; 

- порядку дій у разі виявлення пожежі, спрацювання засобів пожежної сигналі-

зації та автоматичного пожежогасіння. 

У такій інструкції також зазначають, кого з посадових осіб мають викликати в 

нічний час у разі пожежі. 

Для навчальних закладів з цілодобовим перебуванням інструкції щодо заходів 

пожежної безпеки мають передбачати два варіанти дій: у денний та нічний час. 

У кожному навчальному закладі керівник встановлює відповідний протипо-

жежний режим і порядок оповіщення людей про пожежу, з якими ознайомлюють 

усіх працівників. 

Відповідно до пункту 3.5 Правил пожежної безпеки в Україні, (наказ МВС 

України № 1417 від 30.12.2014 р. «Про затвердження Правил пожежної безпеки в 

Україні»)  на випадок пожежі мають бути розроблені та вивішені на видних місцях 

плани (схеми) евакуації людей у будівлях і спорудах (крім житлових будинків), ко-

трі мають 2 поверхи і більше, у разі одночасного перебування на поверсі понад 25 

осіб. Необхідність забезпечення планами (схемами) евакуації одноповерхових бу-

дівель та споруд визначається місцевими органами державного пожежного нагля-

ду, виходячи з їх пожежної небезпеки, кількості розміщуваних людей, площі тощо. 

План евакуації встановлює порядок оповіщення людей, обов'язки та дії пра-

цівників навчального закладу у разі виникнення пожежі. 

План евакуації та порядок евакуації переглядають один раз на три роки з ура-

хуванням умов, що постійно змінюються. 
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Не рідше одного разу на півріччя в навчальних закладах необхідно проводити 

практичні заняття з працівниками щодо відпрацювання планів евакуацій. 

Після закінчення роботи навчального закладу, вихідні та святкові дні всі при-

міщення навчального закладу і будівлю закривають. Контроль за протипожежним 

станом покладається на працівників охорони (сторожів). 

Для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) повинна бути 

розроблена інструкція , в якій слід визначити їхні обов'язки щодо контролю за до-

держанням протипожежного режиму, огляду території і приміщень, порядок дій в 

разі виявлення пожежі, спрацювання засобів пожежної сигналізації та автоматич-

ного пожежогасіння, а також вказати, кого з посадових осіб мають викликати в ні-

чний час у разі пожежі. 

У закладах освіти з цілодобовим перебуванням учнів або вихованців черговий 

у вихідні та святкові дні, а також у вечірні і нічні години зобов'язаний, заступаючи 

на чергування: 

- перевірити наявність і стан засобів пожежогасіння, справність телефонного 

зв'язку, чергового освітлення і пожежної сигналізації; 

- пересвідчитися, що всі шляхи евакуації (коридори, сходові клітки, тамбури, 

фойє, холи, вестибюлі) не захаращено, а двері евакуаційних виходів у разі потреби 

можуть бути без перешкод відчинені; 

- у разі виявлення порушення протипожежного режиму і несправностей, вна-

слідок яких можливе виникнення пожежі, вжити заходів щодо їх усунення, а в разі 

потреби повідомити керівника або працівника, який його заміщує. 

Черговий також повинен мати списки (журнали обліку) дітей та працівників, 

що перебувають у навчальному закладі, знати місця їх розміщення та мати при собі 

комплект ключів від дверей евакуаційних виходів та воріт, автомобільних в'їздів на 

територію навчального закладу, а також ручний електричний ліхтар. 

Усі працівники під час прийняття на роботу і за місцем праці повинні прохо-

дити інструктажі з питань пожежної безпеки (далі - протипожежні інструктажі).  

Пунктом 11 постанови КМУ від 26.06.2013 № 444 Про затвердження Порядку 

здійснення навчання населення діям у надзвичайних ситуаціях , визначено, що у 

разі прийняття на роботу особа за місцем роботи проходить інструктаж з питань 

пожежної безпеки та дій у надзвичайних ситуаціях. 

Осіб, які не пройшли навчання, протипожежний інструктаж і перевірку знань з 

питань пожежної безпеки, до роботи не допускають. 

З метою ефективного проведення інструктажів у навчальному закладі розроб-

люють програми інструктажів з пожежної безпеки, визначають терміни, місце і по-

рядок їх проведення, а також посадових осіб, на яких покладається проведення ін-

структажів. 

За призначенням та часом проведення протипожежні інструктажі поділяються 

на: 

- вступний; 

- первинний; 

- повторний; 

- позаплановий; 
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- цільовий. 

Вступний протипожежний інструктаж проводиться з: 

- усіма щойно прийнятими на роботу особами; 

- особами, які прибули в установу, заклад чи організацію у відрядження, на ви-

робничу практику (навчання) і мають брати безпосередню участь у виробничому 

процесі; 

- учнями в навчальних закладах перед початком навчання в лабораторіях, май-

стернях тощо. 

Вступний протипожежний інструктаж проводиться на підставі чинних в закла-

ді освіти правил, інструкцій та інших нормативних актів з питань пожежної безпе-

ки в спеціально обладнаному для цього приміщенні фахівцем, на якого наказом по-

кладені ці обов'язки. 

Програма для проведення вступного протипожежного інструктажу затверджу-

ється керівником навчального закладу. 

Первинний протипожежний інструктаж проводиться безпосередньо на робо-

чому місці до початку виробничої діяльності працівника. Його повинні проходити: 

усі прийняті на роботу (постійну чи тимчасову); 

працівники, які переведені на роботу з інших підрозділів, виробничих діль-

ниць; 

- особи, які прибули в установу, заклад, організацію освіти у відрядження, на 

навчання (практику); 

- будівельники сторонніх організацій, які виконують на діючому об'єкті освіти 

будівельно-монтажні, ремонтні та інші роботи; 

- учні (студенти) під час виробничої практики (навчання), а також перед про-

веденням з ними практичних занять в учбових майстернях, лабораторіях тощо. 

Програма для проведення первинного протипожежного інструктажу  розроб-

ляється з урахуванням відповідних інструкцій з пожежної безпеки для працівників, 

інших нормативних актів про пожежну безпеку і орієнтовного переліку питань пе-

рвинного протипожежного інструктажу керівником відповідного структурного під-

розділу, відповідальним за протипожежний стан (завідувачем кабінету (майстерні), 

класним керівником, завідувачем господарством, тощо) затверджується керівником 

навчального закладу і погоджується з пожежною охороною. Інструктаж проводить-

ся індивідуально або з групою осіб спільного фаху. 

Повторний протипожежний інструктаж проводиться на робочому місці з усіма 

працівниками не менше ніж один раз на рік за переліком питань, з якими необхідно 

ознайомити працівників під час проведення вступного та первинного протипожеж-

ного інструктажів. 

Позаплановий інструктаж проводиться на робочому місці або в спеціально ві-

дведеному приміщенні: 

- у разі введення в дію нових або доопрацьованих нормативних документів з 

питань пожежної безпеки (норм, правил, інструкцій, положень тощо); 

- у разі зміни технологічного процесу, застосування нового або заміни чи мо-

дернізації існуючого пожежонебезпечного устаткування; 
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- на вимогу державних інспекторів з пожежного нагляду, якщо виявлене неза-

довільне знання працівниками правил пожежної безпеки на робочому місці, нев-

міння діяти у разі пожежі та користуватися первинними засобами пожежогасіння. 

Інструктаж проводиться індивідуально або з групою працівників споріднених 

спеціальностей (видів робіт). Обсяг та зміст інструктажів визначаються в кожному 

випадку окремо залежно від причин, що викликали потребу його проведення. 

Цільовий протипожежний інструктаж проводиться з працівниками: 

- перед виконанням ними разових (тимчасових) пожежонебезпечних робіт 

(зварювальних, розігрівальних тощо), 

- під час ліквідації стихійного лиха, аварії, 

- у разі організації масових заходів з учнями та дітьми дошкільного віку. 

Проведення протипожежних інструктажів може здійснюватися разом з прове-

денням відповідних інструктажів з охорони праці. Інструктажі завершуються пере-

віркою знань усним опитуванням, за допомогою технічних засобів навчання, а та-

кож перевіркою набутих навичок роботи з засобами пожежогасіння. 

Про проведення всіх видів протипожежних інструктажів, крім цільового, у 

спеціальних журналах робиться запис з підписом осіб, з якими проводився інструк-

таж, і тих, хто його проводив. 

Запис про проведення цільового протипожежного інструктажу робиться в до-

кументі, що дозволяє виконання робіт (наряд-допуск, дозвіл). 

Навчанню з пожежної безпеки підлягають: 

- керівні, педагогічні працівники і спеціалісти один раз на три роки одночасно 

з перевіркою знань з питань безпеки життєдіяльності (охорони праці).  

Спеціальному навчанню (пожежно-технічному мінімуму) з пожежної безпеки 

підлягають: 

- особи, яких приймають на роботу, пов'язану з підвищеною пожежною небез-

пекою, попередньо, на початку самостійного виконання роботи, а потім постійно, 

один раз на рік, - перевірку знань. 

Допуск до роботи осіб, які не пройшли спеціального навчання, інструктажу і 

перевірки знань, не дозволяється. 

Порядок проходження працівниками спеціального навчання, інструктажів та 

перевірки знань визначається керівником установи, закладу, організації (наказом 

або відповідним положенням, що розробляється на об'єкті і затверджується керів-

ником). 

На підприємствах, в установах та організаціях із чисельністю працівників 50 і 

менше осіб навчання може здійснюватися шляхом проведення інструктажів за про-

грамою загальної підготовки працівників, які проводять особи з питань цивільного 

захисту, призначені в межах штатної чисельності суб'єкта господарювання (п. 

10,11 Порядку № 444). 

Керівник зобов'язаний контролювати дотримання установленого протипожеж-

ного режиму всіма учасниками навчально-виховного процесу, вживати заходів що-

до запобігання пожежній небезпеці і усувати недоліки, що спричиняють її. 
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Усі навчальні заклади перед початком навчального року мають прийняти від-

повідні комісії, до складу яких включаються уповноважені представники територі-

ального органу ДСНС . 

Усі працівники навчального закладу зобов'язані знати і виконувати правила 

пожежної безпеки, а в разі пожежі — вживати всіх залежних від них заходів для 

евакуації людей і гасіння пожежі. 

Відповідальність за пожежну безпеку навчального закладу несе його керівник і 

уповноважені ним особи, які залежно від характеру порушень і наслідків несуть 

адміністративну, кримінальну чи іншу відповідальність згідно з чинним законодав-

ством. 

У навчальних та навчально-виробничих приміщеннях розміщують лише потрі-

бні для забезпечення навчального процесу навчально-наочні засоби. Вимоги по-

жежної безпеки до утримання будівлі, приміщень, споруд та території навчального 

закладу наведено в. 

На час проведення культурно-масових заходів необхідно забезпечити чергу-

вання працівників навчального закладу, які мають бути проінструктовані про захо-

ди пожежної безпеки і порядок евакуації дітей у разі виникнення пожежі і зобов'я-

зані забезпечити дотримання вимог пожежної безпеки під час проведення культур-

но-масового заходу. 

Відповідальні особи, які призначені на час проведення культурно-масових за-

ходів, повинні ретельно перевірити всі приміщення, евакуаційні шляхи і виходи на 

їх відповідність вимогам пожежної безпеки, а також переконатися у наявності та 

справному стані засобів пожежогасіння, зв'язку і пожежної автоматики.  

 

3.9. Розробка заходів щодо забезпечення пожежної безпеки 

 

За результатами пожежно-технічного обстеження будівлі школи пропону-

ються наступні заходи: 

1. Утримувати в належному стані на території школи протипожежну водойму 

повністю наповнену водою (ППБ п.5.2.1). 

2. Окреслити евакуаційні виходи світловим покажчиком з написом «Вихід» 

(ППБ п.2.2.7.). 

3. Приміщення школи забезпечити первинними засобами пожежогасіння згі-

дно норм, вогнегасниками вуглекислотними або порошковими які мають сертифі-

кат якості (п.3.10, п.3.11 ППБ). 

4. Розробити і вивісити інструкції щодо дотримання вимог пожежної безпеки 

на об'єкті (п.2.4 ППБ). 

5. Наказом по школі визначити порядок огляду і закривання приміщень після 

закінчення роботи (п.2.3 ППБ). 

6. Двері входу в приміщення школи з боку двору виконати з відкриванням в 

напрямку виходу людей з будівлі (ППБ п.2.2.23). 

7. Електричний щит забезпечити схемами підключення енергоспоживачів 

(п.4.1.16 ППБ). 



 

     

НУЦЗУ. 6.16-34. ІтаАРТ. РПЗ 
Лист  

     
35 Зм. Лис № докум  Підп. Дата 

 

 

 

8. Світильники освітлення з лампами розжарювання в приміщеннях зберіган-

ня горючих матеріалів забезпечити захисними скляними ковпаками (п.4.1.19 ППБ). 

9. Закрити розподільні коробки в коридорі (п.4.1.8. ППБ). 

10. Утримувати в робочому стані телефонні апарати в приміщеннях школи 

(п.5.1.6. ППБ). 

 

Висновок до третього розділу. 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення поже-

жної безпеки приміщень школи, можна зробити висновок, що в цілому є вся необ-

хідна база для підтримки пожежної безпеки на відповідному рівні. Але заходи, що 

забезпечують пожежну безпеку, захист учнів і обслуговуючого персоналу від по-

жеж, передбачені керівними документами, наказами, здійснені не в повному обсязі. 

У цьому розділі нами були запропоновані заходи щодо підвищення рівня пожежної 

безпеки на цьому об'єкті 
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4. Розрахунок сил та засобів при гасінні пожежі  

З метою розробки тактичного задуму гасіння пожежі в школі, а також для най-

більш якісного прогнозування можливої обстановки на пожежі необхідно: 

« а) прогнозувати можливі варіанти розвитку пожежі по середнім статистич-

ним даним для подібних об'єктів;» [18] 

« б) вибрати найбільше складний варіант із погляду організації евакуації лю-

дей з школи і гасіння пожежі;» [18] 

« в) зробити розрахунок параметрів розвитку пожежі.» [18] 

На підставі прогнозу обстановки на пожежі визначаються основні параметри її 

гасіння. 

Як показує статистика, 60-70% усіх пожеж у школах виникає внаслідок корот-

кого замикання електричної проводки або демонстрації працюючих експонатів, що 

живляться від мережі електропостачання. Швидкому розвитку пожеж сприяє наяв-

ність великої кількості горючих матеріалів. 

Аналіз і прогнозування обстановки на пожежі будемо проводити, виходячи з 

конкретних планувальних рішень школи. 

« Організація гасіння пожеж в навчальних закладах проводиться у відповід-

ність з розробленими картками пожежогасіння. У них вказують планування і конс-

труктивні особливості будівель, місця розташування і кількість людей вдень і вно-

чі, основні та резервні шляхи евакуації та інші дані, необхідні керівнику гасіння 

пожежі (РТП) для організації рятувальних робіт та успішного гасіння пожежі.» [18] 

Евакуацію учнів організують і проводять за планом евакуації, який був розро-

блений адміністрацією попередньо. Під час виникнення пожежі учнів будуть ева-

куювати під керівництвом викладачів. По прибуттю на пожежу КГП повинен оці-

нити організацію евакуації людей і негайно надати допомогу викладачам, щоб 

швидко і планомірно її провести. Разом з цим КГП організує і очолює пошукові 

групи, які повинні за найкоротший час перевірити приміщення, які горять або за-

димлені і упевнитися, що там немає людей. Основними шляхами евакуації є сходо-

ві клітини, коридори та вестибюлі, які мають безпосередні виходи назовні або ви-

ходи через окремі приміщення, а також стаціонарні пожежні драбини. 

« Під час пожеж у навчальних закладах, КГП у всіх випадках повинен ретель-

но перевірити, чи не залишилися учнів в класах і інших задимлених приміщеннях.» 

[18] 

« Гасіння пожеж в навчальних закладах проводиться одночасно з евакуацією 

учнів та захистом шляхів евакуації від вогню шляхом введення стволів на гасіння. 

При цьому використовують воду, водні розчини змочувачів (у вигляді компактних і 

розпорошених струменів, які подаються з РСП-50, РСК-50), а також повітряно-

механічну піну.» [18] 

Кількість стволів для гасіння визначають, виходячи з площі горіння, кількості 

приміщень, які горять, і інтенсивності подачі води, величина якої для навчальних 

закладів в залежності від ступеня вогнестійкості будівель, становить від 0,06 до 

0,15 л. / м
2
 с . 

Пожежа виникла в приміщенні майстерні на першому поверсі. 

Проведемо розрахунок: 
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1.Визначимо час вільного розвитку пожежі 

    віп=  сп+зб +слід+  оп/р=2+1+5+4=12 хв. 

  слід =  
40

603.3

40

60 


l
≈ 5 хв. 

де  сп – час сповіщення пожежної охорони про виникнення пожежі, приймає-

мо з урахуванням наявності обслуговуючого персоналу приймаємо 2 хв. 

зб - час збору і виїзду по тривозі приймаємо 1 хв. 

слід - час проходження до місця пожежі 5 хв. 

 оп/р - час оперативного розгортання який умовно приймається 4 хв. 

 

2. Наступним визначаємо радіус пожежі який він придбав до прибуття пер-

шого пожежного підрозділу та введення стволів. 

Rn=0,5∙V
2
n·τ10хв.в.+V

2
n·(τвіл-τ10.хв)+0,5·Vп·(τлок–τвіл)=0,5·0,8

2
10+0,8

2
·(12-10) 

+0,5·0,8  (27 –12)= 10,4 м 

τлок- приймаємо 27 хв., тому що час проведення робіт по локалізації в серед-

ньому становить 15 хв з моменту подачі першого ствола. 

Таким чином пожежа по ширині і довжині повністю охоплює приміщення, і 

виходить за його межі в коридор. 

3. Розрахуємо площу пожежі. 
 
 Sln =a•b•n =5•6•1 = 30 м

2  
 

 
          S2n = а · b ·n = 3·4·1 = 12 м

2
 

           S = Sln + S2n  =42 м
2
 

 

4. Розрахуємо площу гасіння. 

Для гасіння будемо вибирати ручні стволи і подавати їх на напрямках поши-

рення пожежі (по фронту розповсюдження пожежі), виходячи зі схеми розвитку 

пожежі 

           S = 42 м
2
 

5. Визначаємо потрібні витрати води для гасіння пожежі 

Qт = S · I = 42 · 0,15 = 6,3 л/сек. 

 

           I - інтенсивність гасіння  
       
        6. Визначаємо кількість стволів на гасіння: 

2

ствN  = 
Q

Q
 = 

7,3

3,6
1,7 

ствола «Б» виходячи з реального планування коридору і вимог щодо запобі-

гання розповсюдженню пожежі в коридор приймаємо 2 ствола "Б". 

7. Для захисту обираємо 2 ствола «Б» - подаємо їх на захист суміжних при-

міщень.       
7,423,7.. ==NQ=Q бствбств

зах

потр   л/сек 

 

8. Визначаємо фактичні витрати води  
14,83,723,72 =+=QN+QN=Q б

заг

бб

гас

б

заг

гас  л/с 
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9. Розраховуємо кількість машин які будуть задіяні на пожежі. 

1
32

8.14

8,0


n

заг

фак

маш
Q

Q
N  автомобіль 

11. Визначаємо кількість особового складу 

+N=N гдзссо 3/  N+N+N пб

зах

бств 12.  152112223221 .. =++++=N+ драброзг  чол. 

 

12. Визначаємо кількість відділень  

4
4

15

4

/  со
від

N
N  відділення. 

 

Висновок: для робіт на пожежі потрібно 4 відділення на 4 машинах, для подачі 

води використовуємо 1 машину, інші машини перебувають в резерві. 

На пожежу прибувають пожежні автомобілі АЦ-40 (130) -63Б державної проти-

пожежної частини. 

 

4.1 Безпека праці при веденні оперативних дій 

 

« Гасіння пожежі в школі пов'язано з роботою особового складу пожежних 

підрозділів на висотах і в умовах сильного задимлення. В таких умовах керівник 

гасіння пожежі повинен вжити заходів для захисту особового складу від нещасних 

випадків на висотах, отруєнь продуктами горіння, ураження електричним струмом, 

тощо.» [15] 

«При проведенні розвідки призначається група в складі двох чоловік при ро-

боті із засобами індивідуального захисту органів дихання і не менше трьох при ро-

боті без них. Оперативне розгортання проводити по найбільш безпечним і більш 

коротким шляхах. Рукавні лінії прокладати уздовж коридорів таким чином, щоб не 

заважати руху людей.» [15] 

« Шанцевий інструмент і інше пожежно-технічне озброєння переносять обе-

режно, в манжетах, не заважаючи евакуації. Пожежні автомобілі розташовуються 

так, щоб не заважати розміщенню і маневрування техніки, яка забезпечує роботу 

бойових ділянок.» [15] 

« Керівник гасіння пожежі призначає людини для спостереження за поведін-

кою конструкцій і прийняття, відповідних заходів безпеки. Перед початком гасіння 

необхідно відключити електроживлення будівлі. Для безпеки особового складу за-

бороняється зосередження пожежних на перекриттях і в місцях можливого обва-

лення.» [15] 

« Безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольників) і в задимлених при-

міщеннях не допускати особовий склад підрозділів без бойового одягу та споря-

дження. При роботі на висотах особовому складу необхідно використовувати при-

строї страховки. При цьому робота на сходах зі стовбуром (ножицями і ін.) Допус-

кається лише після закріплення пожежним карабіном.» [15] 

Під час проведення оперативних дій можлива передислокація пожежних схо-

дів, тому слід попереджати пожежних, які нею піднялися на висоту, про новий роз-

ташуванні сходів. 
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«Під час рятування людей роботи проводити швидко, але з дотриманням за-

ходів безпеки, щоб не допустити нанесення ушкоджень потерпілим. Вжити заходів 

щодо запобігання виникненню паніки.» [15] 

Для проведення евакуації створити спеціальні групи, старшими яких призна-

чити найбільш досвідчених викладачів. 

Проводячи оперативні дії з гасіння пожежі в приміщенні школи призначаєть-

ся відповідальний за дотримання правил техніки безпеки особовим складом підроз-

ділів пожежної охорони та особами, які залучені до гасіння. 

Організувати охорону місця проведення оперативних дій. Для цього в поряд-

ку взаємодії залучити працівників поліції. 

 

4.2. Рекомендації учасникам пожежогасіння 

 Рекомендації КГП 

1. Провести розвідку пожежі, оцінити обстановку та  вжити заходів щодо 

евакуації людей. 

2. Визначити вирішальний напрямок гасіння пожежі, необхідну кількість сил 

і засобів пожежогасіння, необхідність залучення додаткових і спеціальних підроз-

ділів. 

3. Організувати оперативний штаб, визначити його місце розташування. Ін-

формувати оперативний штаб про заходи, які приймаються. 

4. Стежити за заходами безпеки праці. Призначити відповідального за дотри-

манням заходів безпеки праці. 

5. Організувати взаємодію зі службами, залученими до гасіння пожежі. 

6. Вживати заходів щодо встановлення причин пожежі. 

 

Рекомендації начальнику оперативного штабу 

1. Організувати водопостачання із залученням для цього представників 

міськводоканалу та школи.  

2. Організувати зв’язок на пожежі, встановити стійкий радіозв’язок з КГП, 

НОД, НТ та односторонній гучномовний зв'язок з оперативними ділянками, а 

також загальний гучномовний зв'язок поблизу місця розташування штабу.  

3. Забезпечити освітлення на оперативних ділянках (за необхідності) за 

допомогою переносних прожекторів, використовуючи освітлювальну мачту.  

4. Організувати взаємодію та залучити до роботи штабу старшого керівника 

об’єкта, чергового енергетика та старших посадових осіб служб 102, 103, 104.  

 

Рекомендації начальнику тилу 

1. Організувати зустріч і розташування техніки на вододжерело. 

2. Забезпечити найбільш ефективне застосування пожежної техніки, безпере-

бійну подачу води до місця пожежі. 

3. Забезпечити подачу стволів на гасіння пожежі відповідно до визначеної 

схеми. 

4. Організувати підміну ланок ГДЗС, забезпечити захист особового складу 

який працює всередині приміщень. 
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5. Вести облік роботи техніки, витрати води, скласти схему розташування 

пожежних автомобілів. 

6. При відсутності води в протипожежному резервуарі організувати підвезен-

ня води резервною технікою. 

 

Рекомендації начальнику оперативної дільниці. 

1. Вести безперервну розвідку і доповідати керівнику гасіння пожежі або на-

чальнику штабу про обстановку на оперативній ділянці. 

2. Керувати роботою підлеглих йому підрозділів. 

3. Забезпечити найбільш повне і правильне використання сил і засобів при 

виконанні оперативної роботи. 

4. Організувати взаємодію між підрозділами, що працюють на його операти-

вній ділянці, і на сусідніх ділянках. 

5. Приймати самостійно рішення про перестановку сил і засобів, що забезпе-

чує більш швидку ліквідацію пожежі на ділянці, з наступною доповіддю КГП або 

НШ про прийняті рішення. 

 

Висновки по четвертому розділу 

У цьому розділі дипломної роботи виконано розрахунок сил і засобів для га-

сіння пожежі, що виникла в майстерні на першому поверсі. Також були розглянуті 

теоретичні питання про особливості проведення пожежогасіння на об'єктах з масо-

вим перебуванням людей. Дано рекомендації учасникам пожежогасіння. 
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5. Захист навколишнього середовища, безпека праці 

 

Велика різноманітність технологічних процесів припускає наявність великої 

кількості речовин і матеріалів, багато з яких є небезпечними для здоров'я людини, 

навколишнього середовища і є пожежовибухонебезпечними. 

Пожежа супроводжується термічним розкладом, випаровуванням горючих 

речовин, їх взаємодією з киснем повітря, підвищенням температури оточуючого 

середовища. Перебіг пожежі характеризується такими параметрами, як масова 

швидкість вигорання, площа пожежі, щільність теплового потоку, тривалість, шви-

дкість газообміну і димовиділення, температура тощо. Ці параметри визначають 

обстановку на пожежі і значення шкідливих факторів пожежі, в тому числі тих ха-

рактеристик пожежі, які призводять до травмування і загибелі людей. 

Вивчаючи екологічні наслідки пожеж і їх вплив на навколишнє середовище 

слід зазначити, що пожежі часто є лихами з невідновлюваними втратами і мають 

певні екологічні наслідки. Це стосується і лісових пожеж, і пожеж в місцях добу-

вання нафти й газу, на хімічних та інших підприємствах, на морі і суходолі. 

Найчастіше із тяжкими соціальними, екологічними та економічними наслід-

ками відбуваються пожежі на пожежонебезпечних та пожежовибухонебезпечних 

промислових об'єктах, до яких відносяться: 

- підприємства хімічної, нафтопереробної та целюлозно-паперової промисло-

вості; 

- підприємства, що використовують газо- та нафтопродукти як сировину для 

енергоносіїв; 

- газо- та нафтопроводи; 

- усі види транспорту, що перевозять вибухо- та пожежонебезпечні речовини; 

- підприємства, що використовують або виготовляють лакофарбувальні мате-

ріали; 

- паливнозаправні станції тощо. 

Екологічні наслідки пожеж і їх вплив на навколишнє середовище можна по-

ділити на такі напрями: 

· перший стосується безпосередньо впливу пожежі, процесів горіння і вибуху 

в зв’язку з природними явищами: теплопересуванням, водообертанням і циркуляці-

єю атмосфери, а також процесами і явищами, викликаними пожежами (випроміню-

вання тепла, тепло-, газо- і вологообмін); 

· другий охоплює сферу діяльності пожежної охорони. Це забруднення на-

вколишнього середовища різними вогнегасними засобами: порошками, піноутво-

рювачами, вуглекислотами, хладонами та ін., які застосовують при гасінні пожеж. 

Негативна дія пожеж на стан довкілля включає: 

· тепловий вплив; 

· вплив газових продуктів горіння; 

· вплив диму та інших аерозольних продуктів горіння. 

Перші два види впливів є більш вивченими: тепловий вплив характеризується 

температурою, теплотою пожежі і густиною теплового потоку; вплив газових про-
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дуктів - їх токсичністю і концентрацією. Найменш вивченим є вплив диму та інших 

аерозольних продуктів горіння. 

Слід зазначити, що є досить багато параметрів пожеж, що однозначно свід-

чить про складність цього явища для його опису і дослідження, тому розгляд по-

жежі як джерела забруднення навколишнього середовища є важливим аспектом за-

хисту довкілля. 

Стан навколишнього середовища в загальному випадку характеризується кі-

нцевим набором параметрів, частина яких змінюється під впливом пожежі, тобто є 

функцією пожежі. 

Основними з цих параметрів можна вважати: 

· загальна кількість забруднюючих домішок (аерозольних продуктів горіння), 

що надійшли в приземний шар атмосфери в результаті пожежі; та інших продуктів; 

· концентрації забруднюючих домішок (аерозольних продуктів горіння) на 

підстилаючій поверхні в районі пожежі та інших продуктів горіння. 

Встановлення цих чинників є дуже важливою, але й дуже складною задачею 

фізико-хімічного опису процесів горіння. Таким чином, можна бачити, наскільки 

важкою для кількісного аналізу є повна оцінка впливу пожежі на стан навколиш-

нього середовища. 

Отже, точна кількісна оцінка впливу пожежі на стан навколишнього середо-

вища включає велику кількість важкоконтрольованих факторів і є надзвичайно 

складною задачею, що лежить на стику таких наук, як фізика, хімія, математика, 

кліматологія та ін. 

З другого боку, навіть попередній аналіз параметрів пожеж вказує на їх бли-

зькість до відповідних типів забруднення чи екологічних факторів (температура, 

газообмін, утворення димів тощо). Це свідчить про те, що пожежу як явище треба 

розглядати як один з небезпечних узагальнених ("універсальних", якщо можна так 

висловитися) видів забруднення, і їх облік, опис та прогнозування впливу на навко-

лишнє середовище є важливою екологічною, науково-технічною та соціальною 

проблемою. Особливого значення вона набуває в зв'язку з масштабністю та чи-

сельністю різних видів пожеж. Варто згадати, що річна кількість пожеж, які відбу-

ваються на планеті, складає 10-12 мільйонів. 

Розглядаючи екологічний вплив продуктів горіння на навколишнє середови-

ще зверніть увагу, що найбільшу загрозу для життя людини особливо при пожежах 

в будівлях становлять токсичні продукти згорання. Адже в сучасних виробничих, 

побутових та адміністративних приміщеннях знаходиться значна кількість синте-

тичних матеріалів, що є основними джерелами токсичних продуктів згорання. 

Негативний вплив на навколишнє середовище дає не тільки пожежа, а й засо-

би, які використовуються для його гасіння (піноутворювач, вогнегасні порошки, 

вуглекислота, хладони). 

Як відомо, 94% всіх пожеж гасять водою. Але, виявляється, що використання 

цього засобу боротьби з вогнем може завдати шкоди природі. 

Аналіз оперативних дій пожежних підрозділів часто свідчить про те, що ма-

ють місце недоліки в роботі пожежних підрозділів в області екологічної безпеки. А 

тому в подальшому необхідно: 
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- внести корективи і зміни в програми підготовки пожежних, які повинні бути 

спрямовані на використання спеціальної техніки, вивчення способів визначення 

небезпечних речовин, тактики боротьби, з ними, засобів і способів захисту особо-

вого складу; 

- залучення фахівців токсикологічних, санітарних, метрологічних та інших 

служб під час відпрацювання планів пожежогасіння; 

- розробка нових екологічно безпечних вогнегасних засобів; 

- організація системи повторного використання невикористаних під час га-

сіння пожеж залишків коштів пожежогасіння. 

 

5.1. Основні принципи екологізації діяльності пожежної охорони. 

 

Пожежі впливають на природу, приносячи значний збиток навколишньому 

середовищу, що в кінцевому рахунку може привести до необоротних процесів в 

природі. Виходячи з цього висновку, стає зрозумілим, що явища, пов'язані з виник-

ненням, розвитком і гасінням пожежі, вимагають цілеспрямованої екологічної оці-

нки, яка допускає поряд зі здійсненням організаційних, технічних та екологічних 

заходів підвищення ролі екологізації в діяльності пожежної охорони. 

Зростання ролі екологізації в діяльності пожежної охорони і необхідність її 

вдосконалення обумовлюються характером і масштабами сучасного виробництва, 

пов'язаного зі стрімким зростанням продуктивних сил, широким впровадженням, в 

промисловість, сільське господарство, будівництво і побут новітніх вибухонебез-

печних, легкозаймистих і горючих речовин і матеріалів, нових технологій. 

З невивченою пожежною небезпекою, масовим будівництвом будинків під-

вищеної поверховості, концентрацією великих матеріальних цінностей, на невели-

ких площах поблизу місця існування людини. 

Все це в сукупності з небезпечною тенденцією недооцінки, яка ще іноді про-

являється, важливість здійснення заходів протипожежного захисту нерідко призво-

дить до катастрофічних пожеж, що супроводжується великими втратами в еконо-

міці, екологічними нещастями, які створюють загрозу не тільки життю і здоров'ю 

людей, а й в цілому навколишнього середовищі. 

На підставі викладеного вище можна визначити, що суть протипожежного 

захисту полягає, в першу чергу, в науковому прогнозуванні негативних наслідків 

технологічного впливу людини на навколишнє середовище, а також в передбаченні 

пожежовибухонебезпечних ситуацій на основі всебічного аналізу пожежної небез-

пеки і визначенні ефективних пожежно-профілактичних заходів щодо зниження 

ймовірності виникнення пожежі, попередження пожежовибухонебезпечних ситуа-

цій та їх ліквідації. 

Першочерговими завданнями забезпечення пожежної безпеки навколишньо-

го середовища є: 

- визначення і аналіз пожежної небезпеки об'єктів навколишнього середови-

ща; 

- уточнення об'єктів захисту від пожеж, які мають найбільший ступінь поже-

жної небезпеки; 
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- встановлення можливих вражаючих навколишнє середовище факторів по-

жежі; 

- визначення небезпечних явищ, які протікають в процесі горіння і негативно 

впливають на навколишнє середовище; 

- розробка стратегічних напрямків протипожежного захисту з урахуванням 

забезпечення екологічної безпеки, як самої пожежі, так і організаційно-технічних 

заходів, спрямованих на її попередження. 

 

          5.2. Безпека праці під час проведення розвідки пожежі та оперативного 

розгортання 

 

 Склад розвідки і його екіпірування в залежності від обстановки на пожежі 

визначається відповідно до вимог Статуту дій органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. 

« Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: слідувати 

один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість швидкого 

поширення вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; відкривати двері із застере-

женням, захищаючись ними від можливих викидів полум'я і розпечених продуктів 

горіння; рухатися в приміщенні, як правило, уздовж капітальних стін або стін з вік-

нами; негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструкцій, ін-

тенсивному поширенні горіння, а також в разі погіршення самопочуття.» [15] 

« Перед віддачею команди на оперативне розгортання, керівник гасіння по-

жежі зобов'язаний: вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому 

пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та 

інших об'єктів, які можуть зруйнуватися, як правило, з навітряного боку; обрати і 

вказати особовому складу найбільш безпечні і короткі шляхи прокладання рукав-

них ліній, перенесення інструменту та інвентарю; постійно стежити за виконанням 

заходів щодо безпечного проведення робіт.» [15] 

« Кришку колодязя пожежного гідранта потрібно відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук і ніг. 

Під час рятування людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов'язаний визначи-

ти порядок і способи рятування людей в залежності від обставин і стану людей, 

яким необхідно надати допомогу.» [15] 

« При ліквідації горіння в будівлях і спорудах при необхідності перед гасін-

ням вживаються заходи щодо: відключення подачі електроенергії; зниження тем-

ператури і видалення диму з приміщення; перекриттю заглушок на газопроводі.» 

[15] 

 

Висновки до п'ятого розділу 
 

Пожежі, які виникають на об'єктах з масовим перебуванням людей, несуть 

екологічну небезпеку, так як там при горінні виділяються небезпечні продукти, як 

для життя людини, так і для навколишнього середовища. 
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Робітники, які виконують роботи із застосуванням пожежонебезпечних мате-

ріалів і шкідливих речовин, які використовуються в місцях з масовим перебуван-

ням людей, повинні виконувати вимоги інструкцій із застосування таких речовин. 
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Висновки 

 

Дипломна робота присвячена оцінці пожежної небезпеки загальноосвітньої 

школи №2 імені Сеідова міста Шарур Нахічеванської Автономної Республіки. У 

ній я намагався проаналізувати обстановку, яка склалася на цьому об'єкті з масовим 

перебуванням людей. На мою думку, ця тема є досить актуальною, так як на сього-

днішній день протипожежного захисту таких об'єктів приділяється мало уваги. Я 

провів аналіз відповідності приміщень школи вимогам діючих нормативних актів. 

Оцінивши обстановку на об'єкті я можу з упевненістю сказати, що питанням поже-

жної безпеки приділяється занадто мало уваги. При проведенні пожежно-

технічного обстеження, мною було виявлено велику кількість недоліків, на основі 

яких я склав припис і запропонував вжити запобіжні заходи. Я вважаю, що для 

зменшення пожежної небезпеки і поліпшення ситуації, необхідно застосовувати 

адміністративні заходи до керівників об'єктів і відповідальним за протипожежний 

стан. Також я виконав розрахунок одного з типових пожеж, який може виникнути в 

даному навчальному закладі. На мою думку це необхідно для поліпшення дій під-

розділів, які прибувають на можливу пожежу. В дипломній роботі я запропонував 

заходи щодо покращення роботи таких важливих органів на пожежі, як керівник 

гасіння пожежі. Я проаналізував можливу ситуацію, яка може скластися в примі-

щеннях з масовим перебуванням людей, при можливому виникненні пожежі. Це є 

надзвичайно важливим, в першу чергу для правильної організації евакуаційних ро-

біт на пожежі. 
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